

下跌效应引领艺术市场艰难转型

赵力

进入21世纪以来，中国艺术品市场即处于一个持续性发展变动的过程之中，而在2008年其发展变动的剧烈程度则可谓有增无减。论及原因大致可以分为两个方面：一为全球在政治、经济、文化领域出现激变的作用；二为在中国艺术品市场自身不断发展并逐渐与世界接轨之下呈现转折的反映。而2009年的中国艺术品市场，一方面无疑将延续近年来持续发展的势头，在社会、经济、文化领域拥有越来越大的影响力，而参与人群的规模化、与其他市场间关联性的增强，也在很大程度上展现了艺术市场不断拓展的深度与广度；与此同时又必须直面全球性的金融海啸，以及由金融系统向实体经济不断演化的危机蔓延，最终也不得不面对全球经济衰退的险恶事实。

艺术市场的下跌及其预期

2008年的中国艺术品市场可谓“先喜后悲”，总体行情也呈现“先涨后跌”。虽然我们并不否定艺术品市场所具有的某些迥异于其他市场的“特殊性”因素，但是从艺术品市场进入10月份的表现来看，从纽约到伦敦，从伦敦到香港，从香港到国内，艺术市场都受到了很大的冲击，出现了不同程度的下跌。这些情况一方面反映了全球化背景下艺术市场同样存在着的联动性，一方面也反映了全球艺术品市场仍以纽约、伦敦为中心的事实未变，而中国虽然在这一波的行情发展中增长较快、发展较好，但也无法独善其身。

原因当然很清楚，因为无论是消费或投资，艺术品都在“购入排序”中列后而在“卖出排序”中靠前，况且艺术品不是基本的消费需求。因此在危局面前，恐慌令人们对于艺术品的态度出现逆转，往往开始非理性的“脱离基本面的交易”，乃至“将婴儿连同脏水一起泼掉”而根本不考虑任何价值的因素。

从目前纽约中心市场价格整体下跌30%的数据来看，可以看到2008年并不会比1990年的行情下跌还难看与糟糕。

1990年的情况是：纽约市

2009艺术新希望

朱小筠

无论从哪个角度回望，已经成为历史的2008都是风雷激荡的一年。太多刻骨铭心的记忆，令我们将过去的365天直接称为“倒霉”的一年也全然可以理解。

全球范围的经济危机导致了艺术市场的泡沫极速破裂，“崩盘”和“倒闭”这样严重的词汇成为了最近一段时间的关键词。但无论情况如何糟糕，我们仍然可以看到涌动着的力量，发现那些依然闪烁的光芒。即使微弱，这些力量与光芒可以让我们对已经到来的2009重燃信心和希望。

艺术区租金降价

相比于去年4块至5块钱每天每平米的价格，798艺术区的租金今年已经迅速回落——有内部消息透露部分展区日租金已经降了一半。这是冷静而客观的事实，尤其是考虑到当前的经济形势对艺术品销售造成的负面影响。无论是外资画廊还是本土机构，都将在2009延续努力——经济危机可以让原来泥沙俱下的艺术区暂时冷静下来，那些经得起时间检验的艺术机构，才能真正给艺术市场带来惊喜。

网络传播加速和艺术家的自我媒体化

毫无疑问，网络传播完全突破了以往纸媒的局限性。雅昌艺术网、艺术国际等网站在艺术传媒界的传播效率已经风生水起，在全球经济危机蔓延的情况下，艺术家们将更加充分地利用网络这个相对免费的平台。同时，借助于博客、论坛等载体，艺术家可以随时更新自己的观点和创作文本，浏览者可以直接回应交流，事实上，当下批评界的数次交锋都是从网络传播开始的。可以说，艺术家的“自我媒体化”时代到来了。

期待学术展览回归

前两年，艺术市场热钱翻涌，流动资金比上世纪90年代多了N倍。但举办重要学术性展览的资金依然少的可怜，像90年代“美术批评家提名展”那样纯粹的展览仍然难觅其踪，因为没有人愿意为这种没有回报的学术性展览投资。事实上，中国美术馆、上海美术馆、广东美术馆、关山月美术馆、何香凝美术馆等都在为举办学术性的展览苦练内功，2009萧条的艺术市场不会再有多如牛毛的展览情形，人们的目光将会重新回到对学术性展览的关注。

冲出泡沫的70后、80后艺术家

在艺术市场虚高不下的时候，70后、80后的艺术家也被拉上台面炒作一团，去年骑单车今年开宝马的年轻艺术家不在少数。但随着大腕们的价格纷纷落马，这些一幅作品动辄几十万元的年轻新锐也陷入了尴尬，膨胀起来的泡沫必须破灭了。坏消息？确实是。但年轻人的创新精神是一个永远不会幻灭的根本价值取向，目前的波动会让冷静下来的新锐们对艺术创作的目的和意义反思得更清楚。没有泡沫的新锐艺术家群体是2009最值得关注的重点之一。

来看，“抄底”的主体主要来自几个方面：

①美术馆等收藏机构和这些机构的重要赞助人。这部分机构和个人在这一波现当代艺术急速增长的行情下，往往由于决策较慢和对价值认定的谨慎而被迅速地“边缘化”，因此当行情急速下跌之后，他们积极介入以买到那些符合自己价值判断的作品，譬如说最近纽约现代美术馆(MOMA)就从苏富比10月份秋季流标作品中选择购入了一些作品；

②艺术投资基金和经营机构的介入。艺术投资基金是最近比较活跃的购买力，艺术投资基金的操作其实是以获得最便宜的筹码为基础，而反向的操作思路再加上5-8年的操作周期，使得他们大多认为最近的跌势却是自己最佳的介入时机；

③强调性价比优先的个人收藏力量。上涨过快的前期行情使他们很难确定作品的价值，价格的高也让他们更加的谨慎，因此他们在前一阶段大多反而选择旁观的策略。而目前的下跌使得那些有价值的艺术家及其作品也出现了不小的跌幅甚至无人问津。因此，价格与价值一旦形成匹配，则是他们更愿意看到与介入的时机；

④最后是艺术理财产品的推出。

目前银行界由于私人银行等业务的拓展，包括艺术品投资在内的另类投资已经在股票、房地产大幅缩水的现实中，已凸现其价值与吸引力。相较其他投资类型，艺术品价格虽然也出现了下跌，但下跌幅度依然相对有限。因此近期银行业陆续推出的理财产品以及这些资金介入市场，在资金面上对艺术市场产生了积极的支持。

但是我们对于“抄底”的判断是，虽然经过目前的市场下跌已经出现了抗跌或超跌的艺术家及其作品，但是作为投资而言不仅要发现市场中的抗跌或超跌的价值，还要从中发现那些具有未来行情的艺术家及其作品。所以，我们进一步认为那些在前期行情增长平稳或者没有炒作痕迹的艺术家，还有具有独立价值的艺术家，应该成为“抄底”或继续持有并加码的重点关注的对象。

(作者系中央美院人文学院副教授)



国际拍卖行曾拍卖了不少天价艺术品，图为毕加索画作《拿烟斗的男孩》拍得1.04亿美元现场。

2009年一开年，世界上最著名的几家拍卖公司开始传出抛售部分股票，以缓解资金压力的传言；美国的艺术机构都面临着门票收入下滑、赞助减少的情况；2008年获得了上亿拍卖款垫底，世界上最富有的当代艺术家达明·赫斯特在2009年初就进行了裁员。如同不管世界上有多少人在新年第一天发出“祝愿世界和平”的祈祷，战争还是无可避免地天天发生着一样，尽管怀着对中国艺术产业会越来越好地心愿，并且为之更努力地工作，比起2008年，2009年的艺术市场必须面对更糟的事实，已经注定了——所谓“倾巢之下，焉有完卵”。

与此同时，世界各国关注的焦点依然是救市，如何发展经济。美国通过了三大汽车资助方案，

堪回首的，有堕落无耻的，也有正直感人的……唯独缺少周期轮回的，是在一次完整的跌宕起伏之后，不会步日本和台湾持续衰退的后尘而拥有自我修复的能力。

家底和财富

电视剧《大宅门》里的二奶奶在最坏的年月里，宁愿全家吃白菜，也要拿钱养着柜上的老人，存牢库房里的草药。作为一名妇人，她不但知道“家底”的重要，更知道什么样的家庭才是真正的家庭。

比二奶奶的时代再早些年，德国人为战胜第二帝国的法国沾沾自喜，作为同胞的尼采却发出这样的警告：“人类的天性是承受胜利比承受失败更为困难的，而甚至似乎获得胜利容易些，但是使胜利不致转变为失败却要困难

2006年以来，经过千万成交额的刺激，透过媒体的传播，一般的中国公众也开始经由买卖的数字对当代艺术产生了一定的认知。

这种认知省略了中国长期存在的美育教育的缺失，艺术价值被等同于艺术价格，这一点，即使是那些早早预言了市场泡沫和阴谋论的人，也具有一样的口径，似乎价格降下来，才符合中国当代艺术的价值和现状。中国的当代艺术，之前被当做光耀门楣的标志，如今又成为暴露中国快速发展过程的又一个案。

2009：艺术史这一年

李冬莉

英国开始奖励从失业市场招收员工的企业，台湾为了振兴经济，甚至开放了赌博业……被中国的媒体讨论最多的还是政府刺激市场的4万亿怎样花，投入到哪些领域更有效。但无论是哪个国家，特别是在中国，拿出多少钱，都跟当代艺术产业没有关系，即不会出现国家买艺术品托市这回事，也不会发生给失去收入来源的艺术家发放救济金的情况。这两年，中国社会刚刚享受当代艺术带来的财富荣光，还没学会如何扫除经济下行带来的阴霾。

但是，现在显然还没到最坏的时候。至少在中国，还没有人见过最坏的时候，也就不知道什么时候才是最坏的时候。从写实到当代，从2005到2008，多少人的浮沉只在拍板的举落间。中国当代艺术存在30年，艺术市场在三四年狂飙突进，戏剧、刺激。在上演的多幕剧中，有民族崛起的，有艺术当道的，有泡沫阴谋的，有炒作造假的，有忆苦思甜的，有不

论持何种论调，一直以来，被谈论最多的中国当代艺术则只包含了两个方面的内容：一个是国际化的“名”；另一个是市场化的“利”。而艺术相比其他产业，价值在于，它不但能产生经济效益，更能以自身所具有的品格超越金钱和人性的局限，获得永恒的影响。因此，即使是拿出一揽子艺术市场救市计划，也无法像其他行业一样，只需要解决操作层面的技术问题，即能在短时间内看到成效。

二奶奶明白，对于未来而言，钱并不是最重要的，家底才是，钱可以很快赚到，家底却不是一年两年能够攒下的。艺术和文化的价值需要漫长的时光来雕塑，同时，再将影响力传播给周遭的时代和群体。

从这个角度，2009和过去及未来的若干年一样，都是中国当代艺术发展的基石，是历史中共走过的段，无须单独审视。

(作者系睿奥中国区经理)

观点·集萃

中国美术全方位繁荣的标准

冯远在《中国当代美术的评价标准》(《光明日报》2009年1月18日)一文中认为：我们的创作要出精品力作，没有别的窍门，美术家只有老老实实地深入生活，实实在在做好“三贴近”，不搞花架子，扎实地提高理论素养，深入研究形式、风格、技巧和语言，在创作上下真功夫、下苦功夫。我们的美术展览要注重艺术质量与学术品格，通过不断完善评价机制，把握和引领学术导向，通过评奖表彰，嘉勉先进、激励新人。我们的美术教育，首先要从教师做起，努力提高综合素质和学术水平，身体力行地帮助、引导学生提高艺术鉴别能力，加强专业基本功训练和创新实践的探索，掌握谋生和服务社会的本领。我们的对外美术交流，无论是进与出，讲什么进来，拿什么出去，都要秉持“和而不同，美美与共，以我为主，对我有益”的理念。塑造、传播国家的文化形象，展示经典、展示精品。即使不能做到每一个艺术家、每一件作品都是精品、经典，那么持守健康的、有益的，起码是无害的艺术基本底线也应当成为策展人和艺术家的责任。我们的艺术品市场应当在美术家、经销商和藏家三方建立起诚信的互动关系和良性的供需机制，鼓励更多有实力的中国收藏家追捧中国自己的名家大师作品。

设计专业不能替代工艺美术专业

陈履生在《设计不等于工艺美术》(《美术报》2009年1月19日)一文中认为：设计专业不能替代工艺美术专业。在工艺美术的各个专业之中都有设计的学问，而设计专业与工艺美术专业并没有学科上的直接联系，因此，取消有关工艺美术专业的教学不利于保护、发展、研究传统工艺美术。因为“工”的问题，“匠”的问题，都是专门的学问。从另一方面来看，教学反映社会需求，工艺美术各个门类的现实生存状况有许多都存在着严重的问题，处于大都市北京的景泰蓝就是一个典型的例子。因此，在国家大力保护非物质文化遗产的今天，应该更加重视物质文化遗产的工艺美术，因为其中有着大量的非物质文化遗产的内容。而在大力提倡文化产业的当下，也应该更加重视工艺美术的保护、发展、研究、开发。那么，比照《传统工艺美术保护条例》，除了授予“中国工艺美术大师”称号之外，各级政府还应该以国家的力量，“采取必要措施，发掘和抢救传统工艺美术技艺，征集传统工艺美术精品，培养传统工艺美术技艺人才，资助传统工艺美术科学研究”。只有这样，才能促进“传统工艺美术事业的繁荣和发展”。

照片是对绘画艺术的消解

易英在《照片》(中国艺术批评家网2009年1月14日)现在画画都是画照片，已不是什么新鲜事了。以前用照片来摘取创作是犯规的事情，可以用照片来收集素材，但最终不能画出照片的效果。老师告诉我们为什么不能用照片代替创作，是因为写生的过程是一个体验的过程，画一个老农民的形象就有对农民的体验，就会把感情和认识表现在对象上，甚至在作画的过程中与对象还有直接的情感交流。照相之所以犯规就在于它是对表象的复制，而照相的瞬间是不可能有情感交流的。实际上，在照片的后面还有潜在的话语，照片取代了我们对真实事物或形象的观察，当我们把一个真实的场景搬上画面的时候，是把一个三维空间转换为二维的平面，而又在这个平面上塑造出三维空间的幻觉。照片的复制是从平面到平面，写生则是从立体到平面，一整套写实绘画的技巧也正是建立在这个基础上。照相和绘画是如影相随，自从摄影发明出来以后，那种用科学手段复制的真实空间，是对手工复制的最大诱惑。当我们画素描的时候，老师会告诉我们素描的步骤有显影法和聚焦法；画风景的时候老师会说要像照片那样拉开距离；搞创作的时候老师会说要像相机镜头那样“视觉中心实，视觉两边虚”。照片为绘画提供了真实空间的参照，从表面上是加强了绘画的真实感，实际上是对绘画的消解。

艺术品投资不是假设和想象

姜长城在《全球艺术品市场监测周报：1月8日-14日》(雅昌艺术网2009年1月15日)一文中认为：亚洲真的是一个均值化的存在吗？恐怕任何国家都不会这样认为，固然大家是有文化交融互渗，但是在如今的这个世纪，要是说一定有些共同点的话，那估计是全世界的共同点而不只是亚洲区域的共同点了，至于其他的实在没有什么共同。也就是说，其并不是一个具有共同文化支撑的实体，文化内涵的不同导致的是不同的价值认同。而艺术品和其他商品的区别也不仅仅是在品质和品牌上。作为精神消费品、文化附加值产品和特定文化和民族复合体的载体，艺术品的流行性在很大层面上跟具体的国家有关，跟这个国际的政治、经济发展速度、地位上升速度有关，在这些上面的差别其实最先体现在资本流动性的着陆点上，而后跟进的是一轮文化投资热潮。一个方面是因为资本装饰需要，另一个方面是小额资本也想分享特定经济体的增长所带来的财富增长。目前还能叫做新兴市场、每年保持两位数增长的，就数据来看亚洲好像只有中国，这样的国家中不断增长的基数巨大的新贵群体的消费预期是让人想想都热血沸腾的事情。要在日本找到这个感觉，好像有点牵强了。所以即使技术粗糙点，就算想法不是智慧广博，那又怎么样呢？对于投资来说，无疑是想买点能不断折腾、差价巨大的标的，而不是每年几个百分点稳定增长的东西，否则那就直接把钱存到账户上拿利息有什么区别？



香港佳士得预展现场的中国当代名家力作

艺术教育不能是少数人的独享品

王建国在《关于艺术教育的思考》(新华网2009年1月15日)一文中认为：艺术教育没有起到促进全体学生艺术素养提升的价值，相反却成了培养少数艺术类人才的独享产品。艺术本身是一种以审美为目的的高级精神活动，艺术创作是人的思想和情感的最真挚表达，人在各个年龄段对外部世界都有自己独特的观察和思考，都会有用各种形式表达自己感受的欲望，儿童的涂鸦、少年时的各种小制作、青春期激情澎湃的诗歌朗诵等，实际上都是宝贵的艺术萌芽或是艺术的创作。事实上，以各种艺术形式对自己内心真实情感的表达和释放是每个人所共有的特点，是人的天性。艺术教育就应该予人天赋为前提，根据每个人的兴趣给以加工和培养，从而促进所有艺术素养的提升，最终使人的德行高洁、精神家园丰富。但现实中，本应对所有学生和社会公民所实施的艺术教育，却仅仅变成了少数艺术类专业院校和少数人的独享产品。